

Слуга царю, отец солдатам, — а в целом, русский патриот

Именно таким сформировался образ Героя Отечественной войны 1812 года, генерал-лейтенанта Петра Михайловича Капцевича в сознании участников торжественного мероприятия, посвященного открытию бюста государственному и военному деятелю России на месте его захоронения в селе Никольском Сакмарского района



Церемония открытия состоялась 3 июня 2022 года.

Инициатором создания бюста стал Виктор Мифодьевич Пархамович – руководитель регионального белорусского культурно-просветительского общества, которого поддержали представители органов власти, актив других национальных обществ Оренбуржья, в первую очередь, русского, украинского и таджикского, ветеранских и молодежных организаций, неравнодушные граждане.

Место захоронения Героя было выявлено недавно, и сразу же В. М. Пархамович поставил себе цель – вернуть его имя Оренбуржью, с которым были связаны последние дни жизни П. М. Капцевича в имении его друга и сослуживца генерала Тимашева. Здесь Петр Михайлович лечился кумысом и, почувствовав облегчение, увлекся охотой, но простудился и умер.

За два года удалось собрать нужные средства для создания бюста Герою, а известный в Оренбуржье и за его пределами скульптор

Николай Петрович Орешкевич согласился на безвозмездной основе увековечить в металле образ П. М. Капцевича.

В церемонии открытия бюста геройского генерала приняли участие: председатель областной общественной организации ветеранов генерал-майор Василий Иванович Гугин, начальник областного управления по делам национальностей и казачеству Андрей Викторович Кафтан, секретарь Совета старейшин при губернаторе области Виктор Николаевич Пономаренко, глава села Никольское Ольга Федоровна Напольнова, руководитель Ассоциации НМОО ОО "Вместе" Екатерина Сергеевна Ракова, руководители и активисты национально-культурных общественных организаций, педагоги и ученики школы, жители села Никольского.

В своих выступлениях участники мероприятия отметили роль П. М. Капцевича, который получив блестящее военное образование по инженерному и артиллерийскому профилю, через пять лет офицерской службы стал генералом, активно участвовал в военных операциях российской армии в Голландии, в Германии, во Франции, на Кавказе, а затем в сражениях Отечественной войны 1812 года на территории России и за ее пределами.

П. М. Капцевич, высокого роста, худощавый, смуглый, имевший огненные глаза, умное лицо, насмешливую улыбку, был неустрашим на бранном поле, взыскателен по службе, строг, не терпел ни малейшего отступления от порядка, но всегда справедлив, почтителен к властям, хороший христианин, добрый семьянин.

Боевая деятельность принесла генералу почет и уважение. Портрет отважного генерала, дважды Георгиевского кавалера украсил известную Военную галерею героев Отечественной войны и последующих кампаний в Зимнем дворце.

Опыт, полученный на войне, позволил ему несколько лет умело выполнять обязанности западно-сибирского генерал-губернатора, где он умело боролся с чиновничьим лихоимством и произволом. Всякие попытки дискредитировать опыт и действия П. М. Капцевича не находили подтверждения по результатам многочисленных ревизий и проверок.

В 1828 году, получив назначение на должность командира отдельного корпуса внутренней стражи (ОКВС), П. М. Капцевич более 12 лет требовал от подчиненных *«прежде всего и паче всего, употребить прилежную деятельность и усиленное внимание к исполнению своих обязанностей, дабы тем, заслужив лучшее о себе мнение правительства, изменить неприятное заключение общества, чего нетрудно достигнуть, ежели господа начальники всегда и везде будут блюсти правду и служить Государю верно»*.

Он был строгим, но справедливым начальником, вникал до мелочей в жизнь и быт солдат, поощрял за усердие и наказывал за нерадивость, требуя того же и от офицеров. Проявлял беспощадность к должностным лицам, избличенным в злоупотреблениях, использовании подчиненных

в личных целях, коррупции. Запрещал запугивать солдат, перегружать их службой в караулах. Взыскивал с офицеров за поверхностное отношение к инспектированию, когда одни и те же недостатки повторялись из года в год: *«Нет, господа батальонные командиры! Такого рода объезды нельзя и назвать смотрами, оные не только не приносят никакой пользы для службы, но, напротив, делают вред оной».*

Выступающие подчеркнули, что жизненный путь П. М. Капцевича служит примером ответственного и честного исполнения своего воинского и гражданского долга. Уважение к своей истории, культуре, традициям и к ее героям является тем фундаментом, на котором должно формироваться чувство патриотизма у подрастающего поколения – в будущем ответственность за судьбу России.

И главная задача настоящего времени – изучать, бережно хранить и передавать молодежи память о прошлом и своих славных героях, к плеяде которых относится и Петр Михайлович Капцевич.

Оренбуржье всегда выступало авангардом в ратном и трудовом героизме его граждан во имя Отечества.

Свидетельством того являются не только примеры героизма на фронте и в тылу в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, но и факты послевоенного времени. Их нельзя забывать. Это гордость нашей летописи, которую следует помнить, повседневно защищать от всяческих попыток оспорить, исказить, переписать.

Оренбуржцы гордятся уроженцем Бузулукской земли Антоном Марченко, ставшим Героем России в 2008 году в ходе грузино-осетинского конфликта. Всего же из 22 россиян, ставших Героями в этот период, двое оренбуржцы.

На всю Россию прославил Оренбуржье старший лейтенант Александр Прохоренко, совершивший геройский подвиг при выполнении спецоперации в Сирии.

Двое оренбуржцев – капитан Алексей Панкратов (уроженец Переволоцкого района) и майор Сергей Панов из Сакмарского района стали Героями России при выполнении спецоперации на Украине в 2022 году.

Десятки оренбуржцев за участие в данной операции были награждены орденами Мужества, медалями «За отвагу» и другими государственными наградами.

Наиболее активные участники создания мемориальной композиции с бюстом генерал-лейтенанта П. М. Капцевича были поощрены благодарственными письмами Губернатора Оренбургской области, а также грамотами областного Совета ветеранов и Общественной палаты Оренбургской области.

Нет сомнения в том, что новая композиция станет одним из знаковых мест для жителей Никольского и всех оренбуржцев. Память о великом

полководце и выдающимся генерал-губернаторе будет бережно храниться благодарными потомками, служить примером добросовестного, ответственного и честного исполнения своего долга на ниве ратной и трудовой деятельности.

*В. Н. Пономаренко – заместитель председателя
областного Совета ветеранов*



Участники церемонии по открытию бюста генерал-лейтенанту П. М. Кашцевичу





Председатель областного Совета ветеранов генерал-майор В. И. Гугин вручает грамоты В. М. Пархамовичу – председателю регионального белорусского культурно-просветительского общества и его заместителю А. В. Бузулину



Возложение цветов к обелиску П. М. Капцевича

